

DREPTĂȚEA

Apare în fie-care zi de lucru la amiazi.

Prețul 10 fl. pe an (pentru străinătate 37 fr.) — Numeri
singuratici 5 cr. — Tasa de inserțiuni: 1 cm. □ 1 cr.,
plus 50 cr. timbru.
Toate abonamentele și tacsele se plătesc în Timișoara.

Redactor responsabil: **Adrian P. Descanu.**

Redacțiunea și Administrațiunea: Timișoara, cetate
trada Zápolya (Temesvár, Festung, Zápolyagasse.) Nr. 4
Telefon (linia de stat Viena, Budapesta, Arad) Nr. 4.

Noul simptom de împăcare.

Timișoara, 15 Octombrie n.

(ad.) Vocea împăciuitoare ce nu cu mult înainte de asta resonă în presa maghiară, ne lăsa în câțva să credem, că stăpânirea va fi venit la nișel reson de stat și că prigonirile și nedreptățile ce ni-se făceau până acuma din partea șovinismului maghiar, cel puțin nu se vor repeți.

Pe cât de slabă însă, pe atât de vană a fost aceasta credință, dovadă e cea mai nouă lovitură ce au îndurat-o românii grănițeri ardeleni din partea acelu guvern, care mai deună-zi trimbiță prin organele sale de publicitate, că are de scop rezolvarea definitivă a cestiunei naționalităților.

Școalele române grănițerești din comitatele Hunedoara, Sibiiu și Făgărașiu, susținute din fondul școlariu al regimentului I grănițeresc sunt, în urma unei rezoluțiuni mai 'nalte, secestrate, timbrul lor de școale private al acestui fond este șters, și sunt toate, douăzeci și una la număr, decretate de școale comunale, desbrăcându-se astfel de caracterul lor național-confesional, ear' administrarea fondului școlariu deveni încredințată unui comite-suprem, fișpanului unguresc din comitatul Albei-inferioare.

De mult, de douăzeci și cinci de ani s'a conceput ideea aceasta a secestrării și nimenui nici prin gând nu-i mai trecea, că ideea combătută la timpul său cu atâta energie și cu o atare putere de drept, cum au făcut-o acești românii grănițeri, — se aibă o întrupare atât de monstruoasă chiar acum în preajma declarațiunilor împăciuitoare făcute de cei de la guvern.

O știm noi prea bine, că trăim într'o eră în care dîlnic avem să îndurăm surprinderi și lovituri care de care mai dureroase. Avem deplină cunoștință de tendințele meschine ale apostolilor ideei de stat, contra institutelor noastre culturale, contra acestor asile sublime de cultivare a individualității noastre naționale. Ori-unde însă ar fi lovit, pare că nu ar fi atins atât de dureros ca tocmai în școalele grănițerești.

Secuestrarea acestor școale, cu drept cuvânt ale grănițerilor români, este mai mult de cât o ilegalitate, este o formală batjocură la adresa noastră a tuturor românilor; este ignorarea deseversită a simțemintelor noastre de fidelitate și loialitate dovedite prin atâtea fapte concrete; este cu un cuvânt batjocorirea alipirei și loialității »devenită proverbială« a poporului român față de acest pământ și față de Tronul, pentru care mai ales șirurile regimentului I grănițeresc de atâtea-ori s'au rîrit, și în totdeauna numai ca să poată cuceri lauri de isbândă.

Pentru-că dacă crede șovinismul maghiar, că lui dat îi este de a prăbuși tot ce nu este »patriotic« în sensul său, chiar și pe contul istoriei, una totuși nu îi este dată, și aceea este posibilitatea de a trage la îndoială faptul, istoria fondurilor grănițerești. Scurtă este istoria. Ba, mai mult, ea este o emblemă scrisă cu litere neșterse în istoria trecutului regimentului I grănițeresc; este o emblemă zugrăvită cu sânge de român într'un timp când aproape numai românii țineau la »Fidelitate și virtute«.

Așa se vede, că trecînd timpul, se spală și suvenirile trecutului, fie acel trecut cât

de remarcabil, fie de unele momente ale lui legată chiar mărirea și existența unora.

Forul rezoluțiunei e prea înalt, dar' nu el poartă responsabilitatea, ci guvernul; fie însă rezoluțiunea adusă pe ori-ce basă, una dovedește, și aceea este tendința nesănătoasă de maghiarizare. Faptul concret ni-o arată aceasta mai pre sus de toate, când presidentul fondului școlar grănițeresc baronul Nicolae Urs, colonel c. r. și erou decorat cu ordinul »Maria Terezia«, e silit să-și predee locul comitelui suprem Zeyk Daniel, înrudit cu acel Zeyk Domokos, care la 1848 murise ca rebel la Sighișoara.

Evident deci, că din ideea fidelității și a jertfei aduse pentru patrie, dar' mai ales pentru tron, din partea unui popor mereu cercat și lovit, dar' credincios casei sale domnitoare cum a fost din vremuri bătrâne poporul român, s'a șters conceptul de virtute și a rămas unul, atât de cunoscut nou: *datorința oarbă*.

Acesta este noul act care dovedește voința sinceră (?) a actualului guvern de a împacă și îndestulî naționalitatea română.

România.

Manevrele militare ale oastei române, terminate Mercuria trecută, au umplut de satisfacțiune atât pe regele lor cât și pe întreg publicul nepreocupat din România.

În »Foaia de Duminecă« ce va apăre Sâmbăta viitoare reproducem după »Timpul« din București rapoartele complete despre interesantele teme de războiu ce aveă să le rezolve armata, ear' aici reproducem numai actul final: defilarea și semnificativele toast de la banchet, după »Monitorul oficial«:

Mercuri, 27 Septembrie, la oarele 12^{1/2}. MM. LL. Regele și Regina, împreună cu AA. LL. RR. Principele și Princesa României, A. S. R. Principele Leopold de Hohenzollern, A. S. Principele ereditar de Saxa-Meiningen cu A. S. R. Princesa Charlota și A. S. Princesa Fedora, și A. S. Principele ereditar de Hohenzollern, urmați de suite, au plecat cu trăsurile de la Palatul regal și au mers la satul Herăstrău, unde M. S. Regele și AA. LL. RR. Principii și Princesele au încălecat. De aci Suveranul, urmat de D. general C. Poenaru, ministru de resbel; D. general J. Lahovary, șeful marelui stat-major al armatei; D. general Barozzi, comandantul corpului III de armată; atașaii militari, ofierii străini cari au asistat la manevre, un număr de stat-major și suitele, au mers pe câmpia Floreasca, aleasă pentru revista de onoare și defilarea trupelor ce au luat parte la manevre. M. S. Regina, împreună cu A. S. Princesa Fedora au mers cu trăsura.

Sosirea Majestăților Lor, la oara 1 p. m., fu anunțată prin salve de artilerie; ear' D. general Arion, comandantul trupelor, prezentă M. S. Regelui situația și raportul. Suveranul trecu pe dinaintea corpului I și al II-lea de armată și a divisiiei a V-a din corpul al III-lea, aședate pe două linii, cu un front fie-care de aproape 3 kilometri, fiind aclamat cu frenetice urări.

După terminarea defilării M. S. Regele, însoțit de A. S. R. Principele Leopold, a mers în fața regimentului 3 Dîmbovița Nr. 22, aședat în ordine strînsă, unde au fost primiți cu aclamări entusiaste. M. S. Regele, cu glas bărbătesc, a dis că această zi, în care regimentul a avut onoarea de a defila pentru întâia-ora sub comanda Augustului ei Cap, să rămână adînc înțipărită în mintea tuturor, angagiînd ofierii și trupa de a și da toate silințele pentru a arată că sunt demni de această onoare, și a sfîrșit dicînd: »Să trăiască înaltul vostru Cap, Principele de Hohenzollern!« Cuvintele Suveranului au fost salutate cu urale puternice, după care D. colonel Comăneanu, comandantul regimentului, a prezentat A. S. R. Principelui întregul corp ofieresc, căruia Alteța Sa Regală i-a arătat mulțumirea Sa că a putut vedea regimentul în timpul manevrelor, și a exprimat încrederea, că

regimentul se va distinge totdeauna prin devotament și credință către M. S. Regele. Apoi a acordat colonelului Comăneanu crucea de comandor al ordinului casei de Hohenzollern și diferite medalii de aur și de argint pentru sub-ofierii.

În urmă M. S. Regele și Augustul Său Frate au trecut pe dinaintea trupei în strigătele nenumerate de ura.

Divisiile de cavalerie, cari au defilat mai întăiu în trap, au esecutat apoi, din ordinul M. S. Regelui, o șarjă generală cu 13 regimente desfășurate în linie, care s'a făcut cu multă regulă.

Apoi toți ofierii generali și superiori se strînsă în cerc împregiurul M. S. Regelui, care făcu critica manevrei cu o competență cunoscută și apreciată de întreaga armată.

În urmă Suveranul arată înalta-i mulțumire Dlui ministru de resbel, Dlui șef al marelui stat-major al armatei și Dlor comandanți de corpuri de armată pentru silințele ce au pus spre reușita acestor manevre, esecutate cu un efectiv de 40.000 oameni, cel ni mare ce s'a strîns până acum pentru asemenea scop. Ofierii adunați salutară cu strigări entusiaste cuvintele Regelui.

În urmă Majestățile Lor și Augustii oaspeți S'au întors în trăsuri la Palatul regal, unde au sosit la oarele 6 seara.

Toate stradele pe unde au trecut Suveranii pentru a merge la câmpul de defilare, erau frumos împodobite cu drapele, ear' numărul public ce alergă spre acest loc îi sulută cu respect.

Defilarea, fiind favorisată de un timp frumos, a fost foarte impunătoare și înfățișarea soldaților bărbătească; ear' pe fețele cetățenilor, în număr de mai multe mii, cari acoperiau întregul câmp lăsat liber circulațiunei, și cari veniseră din Capitală și împregiurimi pentru a asistă la aceasta strălucită sărbătoare, se vedeă o bucurie generală.

La oarele 7^{1/2} seara un mare banchet avu loc la Palatul regal, la care luară parte pe lângă Majestățile Lor, AA. LL. RR. Principele și Princesa României și Augustii oaspeți, Dnii generali C. Poenaru, ministru de resbel; general I. Lahovary, șeful marelui stat-major al armatei; atașaii militari, ofierii străini cari au asistat la manevre, toți ofierii superiori șefi de corpuri și serviciuri, Casa militară a Suveranului și suitele Principilor; în total peste 150 persoane.

La sfîrșitul mesei, M. S. Regele ridică următorul toast:

»Ostașii din toate unghiurile Olteniei, din vîrfurile Carpaților, de pe țermurile Dunărei, au ascultat chiamarea Mea și sunt astăzi întruniți împregiurul Capitalei, care de la războiu nu a mai văduț o concentrare așa de impunătoare. Bucureștii, unde curge isvorul vieții noastre politice, privește cu dragoste și mîndrie armata, și toți au alergat în câmpii spre a salută aceste două corpuri ca o falnică parte a puterei noastre militare. Mare este încrederea ce țeara are în ostașii săi; mai mare este însă răspunderea noastră. Trebuie să muncim deci și și noapte și să gîndim neincetat la datoria noastră, fiind-că numai astfelu putem răsplăti marile jertfe ce țeara face pentru apărarea sa.

Cu vieie satisfacțiune am constatat și 'n anul acesta progrese în instrucțiunea trupelor; mulțumindu-vă pentru silințele voastre, închin acest păhar în sănătatea corpului I și al II-lea de armată, cari au atras mulțumirea mea.»

Aclamațiuni vii și călduroase salutară Augusta cuvîntare.

După care d. ministru de resbel rosti următoarele cuvinte.

Sire!

Anul acesta corpurile I și al II-lea de armată au avut fericirea și onoarea de a manevră sub ochii Majestății Voastre și sub ochii ilustrilor Vostri oaspeți, cari au putut constată în instrucția și bărbăția cu care soldatul român

este în stare a-și face datoria ori-când va fi chemat.

Manevrele din acest an au și un alt interes: acela, că ele s'au executat în regiunea fortificațiilor Capitalei, Capitala României, pe care Majestatea Voastră, în urma isbânderilor dobândite cu armata, ați întărit-o și ați făcut din ea una din cele mai întinse și mai moderne cetăți ale Europei.

Ați clădit astfel cetatea care va fi bastionul Dinastiei române și scutul apărării naționale.

Armata, recunoscătoare Majestății Voastre și totdeauna plină de admirație pentru virtuțile Voastre și de iubire adâncă pentru Majestatea Sa Regina, Vă dăce:

Să trăiți Sire!

Să trăiască Majestatea Sa Regina!

Să trăiască Altețele Lor Regale Principele Ferdinand și Princesesa Maria!

Să trăiască Principele Carol și Princesesa Elisabeta!

Să trăiască Ilustrii Vosri Oaspeți!

Cuvinte cari înflăcărară pe oaspeți, și în timp de câteva minute sala răsună în strigăte de „ura“ și „trăiască.“

După masă se făcu cerc în salonul cel mare, unde Majestățile Lor și AA. LL. RR. Principii și Princesele bine-voiră a vorbi cu persoanele prezente până la oarele 10, când se retraseră în apartamentele Lor.

Instrucțiunea

dată clerului catolic în privința nouelor legi.

(Continuare din nrul 212.)

13. Dacă parochul va observă conjugii de aceia, cari fiind cununați în fața bisericii, basându-se pe legile civile ar voi să se despartă, cu tot zelul, prudenta și nisuinta se va silii să prevină și împedecă o atare faptă, și va folosi mijloacele acomodată spre a-i împăcă; cu care ocaziune va face pre-conjugii atenți, că prin legea cea nouă civilă legislațiunea bisericească nici de cum n'a încetat, nici poate încetă; din care cauză credincioșii și în viitoriu în conștiință sunt datorii a-și purta procesele de căsătorie la tribunalul bisericesc și a se supune sentinței aduse de acesta. Dacă însă acei conjugii fură despărțiți de puterea civilă, și s'au legat cu alții înaintea oficialului civil, lucrul este de a-se face cunoscut Ordinariatului, ca să dispună cele de lipsă după împregiurări, și în casuri tare scandaloase, ca asupra unor îndernici să poată dicta sentința escomunicațiunii asupra lor.

Altcum în fie-care cas de natura aceasta este de a se cumpăni și cercetă valoarea căsătoriei încheiate în fața bisericii. Descoperindu-se vre-un impediment derimătoriu, ar fi a se instrui procesul canonic spre a declară de nulă căsătoria întâia, ca cei uniți numai cu legătura civilă să se poată valid cununa și înaintea bisericii.

Tot aceste se vor observă și de câte-ori conjugele catolic, declarându-se prin judele seculariu moartea soțului său, ar voi să pășească la alta căsătorie, ori a fost legat numai în mod civil ori nu.

În urmă Vă îndemnăm în Domnul, că până va sustă legea civilă, de carea grăim, să ne aduceți la cunoștință toate faptele oficialilor civili, Investiți cu oare-care oficiu de legea aceasta, cari ar fi spre dauna bisericii și oprite prin legea și instrucțiunea ministerială.

II.

Cele de observat cu privire la matricule.

1. Ce se ține de matricule, de și pentru purtarea acelor după legea cea nouă statul și-a constituit oficiali proprii, totuși parochii prin §. 94*) al acelei legi sunt autorizați și obligați a estradă estrase matriculare după datină din oficiu părților, cari le vor cere, pre cum și jurisdicțiunilor, însă numai despre datele induse în matricule până la ziua executării legii celei nouă, va să dică până la 1 Octobrie 1895. Deci parochii vor purcede în sensul paragrafului citat al legii cele nouă. În casurile acele însă, când credincioșii vor cere estrase matriculare spre scopuri oprite de biserică, parochii i vor îndemna cu tot adinsul, cu gravitate și caritate, să se lase de acel propus; dacă însă desconsiderând îndemnările aceste vor perseveră în propusul lor, parochul le va dechiară și protestă solemn, că el dându-le acel estras, nu intenționează nici de cum să coopereze spre ajungerea

*) „Din matriculele confesiunilor purtate înainte de intrarea în vigoare a acestei legi, purtătorii confesionali ai matriculelor și mai departe sunt îndatorați și îndreptățiți a da estrase cu valoare publică după valoarea de până acum. Purtătorii confesionali de matricule, care ar denegă estradarea unui atare estras, comite transgresiune și se pedepsește cu închisoare până la o lună, și pedeapsă în bani până la 600 coroane.“

acelui scop oprit de biserică, și numai de silă l'estradă.

2. Fiind-că de la 1-a Octobrie a. c. oficialul civil va purta matricule spre usul civil, ear' puterea civilă matriculelor parochiale ce se vor purta de la 1-a Octobrie a. c. nu-li dá nici o valoare în forul civil, de la ziua aceea înceată obligațiunea parochilor impusă prin legea țerei art. 23 din 1827 de a transpune la capătul fie-cărui an câte un esemplariu la arhivul comitatelor, respective al cetăților. Ce se ține însă de matriculele purtate până la 30 Septembrie a anului curent inclusive, duplicatele acestora de asta-dată încă sunt de a se transpune jurisdicțiunilor respective până în 15 Octobrie a. c. Demandăm însă, că în venitoriu duplicatul matriculelor la începutul fie-cărui an să se trimită la Ordinariat.

3. Tot din acel motiv de la ziua executării legii celei nouă înceată obligațiunea parochilor de a trimite:

a) estrasele matriculare despre moartea bărbaților, cari n'au implinit 42 de ani, la parochul locului unde sunt născuți. Casurile de moarte însă cari s'ar însinua prin oficialul civil, sunt de a se însemna în matricula botezaților;

b) estrasele matriculare despre moartea ostașilor în rezervă și a licențiaților, pre cum și a ostașilor pentru apărarea patriei, la superiorii comunității civile;

c) estrasele matriculare despre moartea ostașilor, cari au pensiuine sau ori-ce altă provisiune militară, pre cum și ale veduvelor și orfanilor acestora la aceeași superioritate;

d) estrasele matriculare despre moartea celor ce au pensiuine de la stat, și estrasele matriculare de cununiă ale femeilor, ce au o atare pensiuine, la jurisdicțiunea civilă concernentă;

e) estrasele matriculare despre moartea străinilor, pre cum a celor din Baden, din Bavaria etc. la Ordinariat.

(Va urmă.)

Străinătate.

Revolta armeană. (Constantinopol, 14 Octobrie.) Comitetul armean și-a început acțiunea. Și eri a constrâns prin epistole amenințătoare pe toți comercianții armeni să-și țină prăvăliile închise. Conform unor faime necontrolabile, comitetul s'a decis să pună la cale o alta demonstrațiune în mari dimensiuni, dacă cestiunea reformelor nu va fi rezolvată în cel mai scurt timp. — În sferile diplomatice se susține părerea, că Poarta va rezolvă aceasta cestiune în cel mai scurt timp amăsurat postulatelor exprimate în nota marilor puteri.

(Athena, 14 Octobrie.) Ministrul de marină a făcut ofert marinarilor cari în 1/13 și-au încheiat timpul de serviciu activ, ca să rămână și pe mai departe în serviciu activ ca voluntari. Cei mai mulți s'au și învoit cu acest ofert.

(Berlin, 14 Octobrie.) După cum spun rapoartele sosite din Constantinopol, în mai multe locuri din cercul Ismias s'au întâmplat mai multe escese și conturbări. Mulți inși au fost omoriți, ear' alții răniți grav. Numai cu mari eforturi s'a putut restabili ordinea și liniștea.

(Constantinopol, 14 Octobrie.) Partidul turcilor tineri desvoaltă febrilă activitate și așteaptă numai timpul potrivit, ca să-și realizeze planul, conform căruia sultanul Abdul Hamid ar fi să fie detronat, în locul dînsului să fie repus detronatul său antecesor Murad, și să se proclame constituțiunea din 1877 (a lui Midhat). Partidul reformariu contează la aceea, că în cazul unor nouă escese trupele nu vor face us de arme contra fraților lor în credință. În cazul acesta vor pune preotului suprem întrebarea, că permite oare coranul, ca un musulman să demânde musulmanilor a se folosi de arme contra musulmanilor? La aceasta preotul va răspunde cu resolut nu, și acest răspuns va fi de ajuns, pentru ca sultanul Hamid să fie detronat. Dacă Murad n'ar fi aplecat să reprimiassă tronul, va fi proclamat de sultan fratele mai mic al lui Hamid, Resad efendi, ale cărui sentimente liberale sunt în de obște cunoscute.

Planurile partidului turcilor tineri, care are aderenți și printre armeni, greci și evrei, sunt spriginite și de francmazoni, în rëndul cărora eră și ex-sultanul Murad.

Ruso-filismul Bulgariei. (Sofia, 14 Octobrie.) „Bulgarie“, diariul curței, ocupându-se cu aserțiunea lui „Novorodiskiy Telegraf“, că curentul ruso-fil ia din di în di tot mai mari dimensiuni și că principele nu poate face nimic pentru împedecarea lui, — declară, că principele

nu face încercări pentru slăbirea lui, ci din contră tocmai dînsul e acela, care a dat acestui curent direcțiunea actuală.

Subtilități (Roma, 14 Octobrie.) „Popolo Romano“ raportează, că regele Portugaliei, care din Francia va merge la Roma, a declarat că dorește a cercetă atât pe regele Umberto cât și pe papa Umberto i-a răspuns, că numai în Quirinal e aplecat a-i primi visita, ear' papa i-a trimis vorbă, că în acest cas dînsul nu-l va primi. Regele portugul a rugat pe Umberto să-i primiască visita în Monza, de unde vor merge apoi la Roma, ca să cerceze pe papa. La aceasta regele Umberto a declarat, că nu se dimite la nici un feliu de combinațiune, din care s'ar pută esplică eventual capitularea sa față cu papa.

Adunarea generală

a „Reuniunii învățătorilor români gr. or. din protopresbiteratul Brașovului, Branului și Trei-scaunelor“.

— Raport special al „Dreptății“.

Brașov, 28 Septembrie v.

(Sedința a II-a Luni 25 Sept., 3 oare p. m.)

După cetirea apelului nominal, cu mici modificări se verifică procesul verbal luat în ședința trecută, după care urmează cetirea unui vast tractat lucrat cu multă pricepere din partea eminentului învățătoriu Ioan Dariu. Tema tractată: „Uniformitatea terminologiei în obiectul limbei materne“, a fost ascultată cu mare atențiune căci o sumă de indigități nouă și care de care mai practice și mai folositoare se află într'insa. Autorul a făcut o succasă revistă asupra terminilor din gramaticile și sintacsele limbei materne, nisuint a scoate pe biata învățătorime din buimăceala în care au adus'o manualele din limba maternă.

După cetirea temei membrul reuniunii Teculescu din comuna Rășnov, în termeni călduroși presintă pe harnicul autor care atăta a lucrat pentru literatura pedagogică, și propune a se votă mulțămită protocolară, ceea-ce se primește cu aclamațiuni, tot odată și exprimă dorința, că tema să se tipăriască, pentru-că învățătorii să poată usă de ea.

Secretariul I, dl Nicolae Bârsanu e de părere, că tema să se predee și corpului profesoral de la școalele medii din Brașov, pentru a opină și și ei asupra temei cetite, dorind, că corpul învățătoresc și cel profesoral, care prin dispozițiile mărîtului consistoriu nu poate luă parte la adunările generale ale reuniunii învățătorilor, să lucre mână în mână pentru progresul cultural. Dl Iosif Aron dorește, ca tema să se tipăriască pe spesele „Reuniunii“, dându-se astfel ocaziune ori-cărui chemat de a-și face critică și reflecșiunile sale. Mai iau parte la discuția doamnei Belissimus director, Anastasiu Bârsanu, părintele Vătășanu, după care autorul Ioan Dariu promite a o tipări pe spesele proprii și a o împărți celor ce-i interesează. Bine și salutar lucru ar fi, când și celelalte reuniuni învățătoresci s'ar ocupă de tema aceasta, căci mare e caosul în care se află mai toți autorii gramaticelor și sintacselor în limba română.

Se pune la ordinea zilei discuția asupra temei: „Cari sunt manualele cele mai practicabile pentru predarea obiectului religiunii în școalele noastre populare“. Asupra temei acesteia se cerne și se discerne mult. Raportul comisiunii esmise de comitetul central cu esaminarea temei conchide într'acolo, că manualele esistente nu întrunesc cerințele pedagogice, e de părere deci, ca să se dea trei premii de câte 10 fl. pentru compunerea unor manuale mai bune și mai practicabile. Comisiunea esmisă din protopopiatul Branului prin raportul său compus de inv. Vasile Munteanu, e de părerea, că religiunea să se propună așa cum se predă creștinilor din vremea vechiă, adecă fără manuale, pentru a nu dedă școlarii la mechanism, și numai în clasa a IV-a să se dea manual în mâna școlarilor și anume catechismul lui Moise Toma prelucrat de Simeon Popescu. La discuția interesantă ce s'a încins, iau parte învățătorii Ioan Aron, Teculescu, Popovici (Brașov), directorul Belissimus, Dariu, Butnariu, Vătășanu și Bude, ear' membrul A. Bârsanu propune să se rămână pe lângă manualele esistente, cari dacă nu-s bune, atunci să se roage consistoriul din Sibiu a compune și tipări altele. În fine propunerea dlui Ioan Aron de a se dá manuale în mâna copiilor, se primește cu majoritate de voturi, rămânând, ca comitetul central să dispună asupra premiilor ce se vor votă.

Închidându-se ședința ne-am întrunit la ospitala masă a părintelui Leucescu, unde, mulțămită doamnei casei, am fost tractați cu toate cele de lipsă; după aceea asistaram și la o petrecere arangiată în pripă în o sală mai mare a hotelului, unde cei mai tineri traseră una de a vîrtejul de se sfîrși numai la oarele 2 din noapte. La petrecere au luat parte și unii frun-

tași sași din comuna Rotbav, cari fură salutați prin călduroase cuvinte din partea protopopului Treiscaunelor Demetriu Coltofeanu. Mai vorbiră inv. Puia pentru protopopul Coltofeanu, inv. Dariu, apoi scriitorii acestor rënduri și alții, a căror nume pe lângă toată bunăvoința nu le pot spune.

(Ședința a III-a Marți 9 oare a. m.)

Di Candid *Mușlea*, învățătoriu la școalele primare din Brașov, dă cetire operatului „*Descrierea sobolului*”; operat lucrat cu multă cunoștință de cauză, pe baza operatelor incuse de la despărțăminte „Reuniunii”. Bine și folositoriu ar fi fost, dacă autorul temei ar fi însoțit întrebările și cu răspunsuri, așa în cât la o eventuală publicare să li-se poată lua pe deplin folosul. La sfârșit autorul însoțește tema cu o fabulă potrivită: „*Ariciul și sobolul*”.

Prelegerea a fost de tot interesantă și instructivă, predată fiind cu multă obiectivitate și bunăvoință din partea zelosului și cunoscutului econom dl *Mușlea*. Membrul Ioan Dariu atrage atențiunea adunării asupra împrejurării, că realismului, care în zilele noastre înaintează cu pași aproape chanibalici, numai printr'un idealism pronunțat i-se va pute pune pedeci. Laudă deci fericita idee a autorului de a împănă subjectele reale cu poesioare nimerite și frumoase, cari prin natura lor influențează mult asupra minții elevului.

Membrul *Teculescu* își exprimă dorința de a se alege subjecte mai potrivite pentru prelegeri la adunările generale, după care dl *Iosif Aron* propune votarea mulțămitei protocolare, ceea-ce se și îndeplinește.

La banchetul ce s'a dat în hotelul comunal au luat parte pe lângă țărani din comună și unii oaspeți sași, cari fură binevenți de către dl *Popea*, punându-le la inimă, ca să spriginească și de acum încolo interesele neamului nostru mult sbuciumat, la ceea-ce răspunde predicatoriul sas, dl *Galter*, prin cuvinte bine alese, dorind, ca neamul românesc să înainteze și să prospereze, după care subsemnatul a arătat importanța învățatorimeii din punct de vedere politic-cultural, sfârșind cu cuvintele: „Să trăiți domnilor învățători, ca să inseninați ceriul învâlit cu nori, și strănepoții vă vor încunună mormintele cu flori!” ceea-ce a făcut bună impresiune, după cum mi-s'a dat să ved. Mult au plăcut și doinele populare cântate de dnii *Teculescu*, *Butnariu* și *Runcean*.

Ședința a IV-a (Marți 26 Septembrie, 3 oare p. m.)

După cetirea apelului nominal se verifică protocolul ședinței trecute așa după cum a fost stilisat de notariul ședințelor dl *Stoicovici*.

Se cetește apoi tema: „*Cari sunt manualele cele mai practice din obiectul limbei materne spre a pute fi folosite cu succes în școalele noastre elementare?*” Tema a fost lucrată de învățătorii *Stefan Popovici*, *Domețiu Dogariu*, *Vasile Muntean* și *A. Bârsan*. La început se tractează despre menirea manualelor în special și a învățămîntului în genere; apoi se face o recenziune mai lungă asupra îndreptărilor practice, asupra opului lui *Borgovan*, care se estinde asupra tuturor anilor de școală și asupra celui al lui *Roșescu trad. după Nagy*, a cărui traducere e de tot slabă și în special traducerea poesioarelor intercalate e cât se poate de defectuoasă. Printr'abcedare se recomandă cel lucrat de „mai mulți prietini ai școlii”, ear' dintr' gramatice a lui *Manliu* și *Maxim*.

Operatul a fost primit cu căldură, aducându-se mulțămită autorilor și în special dlui *Muntean* pentru rezolvarea bună a unei teme atât de grea.

Nu mai puțin interesantă a fost și tema: „*Care ar fi materialul cel mai potrivit din obiectul limbei maghiare pentru școalele noastre populare, împărțirea lui după cursuri și modul de predare?*” Greutatea rezolvării temei a întrecut așteptările adunării. Ea a fost lucrată de trei inși, de: *Savu Luca*, *Candid Groza* și în special de dl *Nicolae Lebedeanu*, care și-a dat toată silința de a se ocupa cu tema aceasta. A plăcut mult și limbajul veselnic în care a fost concipiată lucrarea, carea s'a finit cu cuvintele: „Dacă vom propune atâta, apoi e destul pentru a satisface legii.”

După cetirea referadelor diferitelor comisiuni se votează mulțămită protocolară secretariului I dlui *Nicolae Bârsan*, bibliotecariului *Iosif Aron*, cassariului *Ioan Maximilian* pentru bună orânduire, pentru buna administrare a celor concređute lor.

Ședința a V-a (Mercuri 9 oare a. m.)

După cetirea referadei comisiunii însărcinate cu censurarea raportului comitetului central se naște discuțiune, la care iau parte dnii *Belissimus*, *Teculescu*, *Dariu*, *Vătășan*, *Pop etc.*, ear' membrul *Iosif Aron* face propunerea, ca comitetul central până la adunarea generală viitoare să vină cu un proiect de plan pentru a se modifica statutele reuniunii „aproape impuse” de consistoriu, a le modifica într'acolo, ca și profesorii școalelor

medii din Brașov se poată lua parte activă la adunările „reuniunii”.

Membrului „reuniunii” *Nicolae Comșa* din *Târlungeni* i-se exprimă indignațiune protocolară pentru neromâneștile sale fapte. E un păcătos pe care „reuniunea” eschidându'l din sinul său, numai rău n'ar face. Un atare calpuzan de cele naționale, o atare uscătură, căruia nu-i e rușine de neamul său, nu are loc în pălurea verde a învățatorimeii!

Urmează cetirea temei: „*Cultivarea simțului de iubire al elevului către locul natal*”, lucrată de bărbatul plin de inimă pentru școala românească, de dl *Ioan Popea*. După o lungă și instructivă excursiune pe plaiurile științei pedagogice autorul cu glas puternic și cu oratori-i cunoscută descrie cu deamănuntul toate mijloacele posibile pentru a desvoltă în elev gustul iubirei față de locul natal. Om stropit cu frumsețile literaturii străine și cu a celei românești — e ușor de înțeles mulțimea esemplor aduse întru spriginirea temei ce și-a luat. Filosofia, religiunea, geografia, istoria, toate științele își au locul cuvenit în operat, pe care autorul a și promis, că îl va publică, ba predicatorul sas. *Galter*, care încă a fost de față la aceasta disertațiune, s'a exprimat, că după publicarea ei o va traduce în limba germană, trimițându-o la vreo foaia pedagogică din Germania, pentru a vedea și ei produsele spiritului dascălului românesc. Autorul, pentru aceasta nouă surprindere ce a făcut-o adunării, a fost felicitat și viu aclamat.

Dintr' propunerile de sinestătătoare amintesc pe cea a învățătorului *David Pop* de a se ține adunarea generală viitoare în romanticul sat *Poiana-sărata*, comitatul Treiscaunelor, situată aproape de granița României. Adunarea primește invitarea cu mulțămită. Înscierea de membri noi concređută dlor *Ioan Aron* și *George Fulea* încă a avut un frumos rezultat, care se ia cu plăcere la cunoștință.

Ideia edării unui album la finea veacului în care ne aflăm, sulevată cu căldură de valorosul inv. *Ioan Dariu*, se primește cu însuflețire, promițându-se, că Reuniunea își va da tot cursul posibil întru realizarea mărețului plan. După ce se aduc prin vorbiri călduroase și însuflețitoare sincere mulțămite dlui preot *Ioan Leucescu*, pre cum și învățătorului *George Fulea*, cari atât s'au ostenit pentru încuarterarea membrilor „Reuniunii”, și în special celui dintâiu, care a intrunit la masa-i bogată pe membrii „Reuniunii”, — ședința se închide, depărtându-se fie-care mulțumit și cu o dosă de cunoștințe mai mult.

Ca de încheiere observ, că acum, când carul cel mare al progresului neamului românesc s'a pus pe drum, acum, când luminile înaintează, e înălțătoriu de inimi a vedea dascălimea înaintând și progresând.

Emanuil Măglașiu.

Călătoria profesorului Weigand.

În Reșița.

12 Octobrie n.

După-ce și-a terminat scrutările în unele din comunele cercului Bocșa, eri *Vineri* a plecat savantul profesor la Reșița, însoțit de arhitectul *A. Diacon*, învățătoriu *Ioan Marcu* și tinerul *Simeon Jivoinoviciu*, fiind petrecut la gara Bocșei de intelgînța română și distins cu două buchete de flori, cu unul din partea drăgălașei *Domnișoare Iuliana Costean* și altul din partea d. arhitect. din grădina sa proprie.

La gara din Reșița-montană intelgînța română din ambele Reșițe, cu vrednicii lor preoți *David Têrfăloagă* și *Ioachim Frenț*, cu învățătorii lor și încă alți preoți din comunele învecinate au întimpinat pe d. profesor în un mod demn de laudă și l'au însoțit toți până la locuința d. paroch *David Têrfăloagă*, unde este încortelat pe tot timpul, cât petrece în giurul Reșiței.

Prânțul s'a ținut în casa d. paroch *Têrfăloagă*, la care au fost invitați și frații *Bocșeni*, cari l'au însoțit.

După ameași condus de doi ingineri șefi ai societății călei ferate, a cercetat dimpreună cu suita sa o parte din renumitele fabrici industriale din Reșița-montană, ear' seara a fost o cină comună, la care au luat parte la vreo 30 de persoane și la care simpaticul și bravul preot *David Têrfăloagă* cu învățătoriu *Stefan Albu* au eselat cu toate potrivite pentru d. profesor, stimabila-i soție și pentru arhitectul *A. Diacon*.

Azi e luată 'n program cercetarea comunelor *Têrnova* și *Cerova*. (În această din urmă sonul ș, poporul nostru numai cu s il pronunță.)

Di profesor *Weigand* la plecarea sa din Bocșa a primit cu bucurie de la învățătoriu *Ioan Marcu* două tomuri din povestile *Bănatului*, culese din gura poporului bănățean și publicate de activul învățătoriu *George Cătană* din

Valeadianei, ear' de la învățătoriu *Damaschin Gruescu* din *Bocșa-română* a primit descrișă povestea ce i-a povestit-o *Nicolae Pîtu*, cococariu în aceea comună, la dorința espresă a d. profesor *Weigand*.

Din părțile Reșiței pleacă *Mercuri* dimineată spre *Ciacova*, *Petroman*, și de acolo la *Timișoara*, apoi spre patria dsale, unde dorim să ajungă în pace întreg și sănătos.

Ca de încheiere în interesul adevărului și a celor interesați, se rectifică împregiurarea cu „prânțul boieresc”, care s'a ținut, nu la protopopul, după cum din eroare s'a dis în nr. 215, ci la învățătoriu *Pruneș*, care încă poate fi satisfăcut prin aceasta rectificare.

Cronică.

Timișoara, 15 Octobrie n.

Militaria. Eri s'au finit esamenele de oficeri în rezervă a voluntarilor de la regimentele de intanterie din *Biserica-albă*, *Seghedin* și *Timișoara*. Voluntarii români s'au supus trei la esamen. Înregistrăm cu plăcere, că toți au reușit. Aceștia sunt. *Vasiliu Stupariu* (reg. 43), *Aureliu Crenian* și *Valeriu Damșa* (reg. 61).

Și domni mari se ceartă. „*Gaulois*” publică următoarele: Împăratul *Vilhelm II* al Germaniei are ideile moșului său, pe când prințul *Henrich* de *Prusia* a fost educat de mamă-sa și de tatăl său. Din cauza aceasta împăratul *Vilhelm* are o natură mistică, *Henrich* e foarte liberal. Prima ceartă între cei doi frați a fost din cauza marinei. *Henrich* e un marinar distins, oficer bun și arhitect. El s'a opus la sporirea flotei germane, din pricină că Germania n'are termuri maritimi așa de întinși și cheltuelile pentru marină sdruncină budgetul statului. — A doua ceartă între cei doi frați a fost cauzată de următoarea cestiune: *Prințesa moștenitoare a Greciei*, *Sofia*, aveă să treacă la religiunea ortodoxă. Împăratul *Vilhelm II* nu se învoia odată cu capul cu ideea aceasta. El s'a supărat așa de tare, în cât a oprit pe membrii familiei imperiale de a mai stă în relațiuni cu *prințesa Sofia*. Prințul *Henrich* e liber-cugetătoriu și s'a supărat pe fratele său pentru horopsirea *prințesei Sofia*. — A treia cauză a certei se dice că ar fi intențiunea împăratului de a face o alianță germano-rusă. Prințul *Henrich* e de părere, că pentru Germania ar fi cu mult mai avantajoasă o alianță cu *Francia* și *Anglia*.

Pantofi cu bani. Un stringătoriu de sdrențe din *Paris* a găsit deună-și pe strada *Antreprenorilor* pe un morman de gunoiu o păreche de pantofi în destul de bună stare și pe care, fără altă preocupare, el 'i vîndu unui teslariu din strada *Saint-Charles*, care le-a cedat pentru un franc unei dame *Constance*, locuind pe *bulevardul Grenole*. Pe la patru oare după amiadi, o menageră se presintă plângend la biroul dlui *Goilhom*, comisar de poliție, și-i istorisi că, din greșeală ea azvârlise o păreche de pantofi, în cari ea ascunsese 2000 de fr. în bilete de bancă. Un inspector al comisariatului fii însărcinat de a procede la cercetările de cuviință; el găsi pe stringătoriu de zrențe care luase din gunoiu pantofii, și atunci început o adevărată vânătoare care se sfîrși la d-na *Constance*. Ceasta din urmă a fost adusă la comisariat și confrontată cu menagera neprevădătoare, care a recunoscut îndată în picioarele ei pantofii pe care 'i aruncase. Spre a fi convins de adevăr, d. *Goilhom* descusă pantofii în căptușeala cărora s'a găsit acea sumă de bani în hârtii. Fericită de a 'și fi regăsit averea sa, menagera a cumpărat o părechică de pantofi noi d-nei *Constance*, care fără aceasta, ar fi fost nevoită să se ducă în picioarele goale până la ea a casă.

Literatură, artă și știință.

Familia, fovie literară-baletristică socială. Ese în fie-care *Duminecă* la *Oradea-mare* suă direcțiunea lui *Iosif Vulcan*. Numărul 40 al anului XXXI are următoriu sumariu: *Dimitrie Cichindeal*. (Date noue despre viața și activitatea lui. — Discurs de recepțiune ținut în academia română.) de *Iosif Vulcan*. — *Cugetări*. — Ca toate (poesie) de *Virgiliu N. Cisman*. — *Proverbe*. — *Măgariul lui Buridan*. (Comedie într'un act de *Scribe*) trad. de *N. A. Bogdan*. — Pe cărările ascunse . . . (poesie), de *Emiliu Sabo*. — Sfaturi femeilor, de farmacistul *S. Rappaport*. — Poesii populare, culese de *T. Boncea*. — Ddău vrea. (Novelă) de *Xavier Marmier*. — Salon: Răspuns la scrisoare (veți *Familia* nr. 37) de *Gr. Mărunțeanu*. — Literatură și arte. — *Biserică și școală*. — *Oglinda lunei*. — *Higienă*. — *Feliurimi*. — *Umor și satiră*. — *Ilustrațiuni*: *Episcopul Samuil Vulcan*. — *Înmormântarea unui soldat în Madagascar*



Invitare de abonament

la

DREPTATEA

Cu ziua de 30 Septembrie a. c. stilul nostru, expiră abonamentele pe al III cuartal și cele făcute pe luna Septembrie.

Rugăm și invităm pe dñii abonați să grăbiască cu renoirea abonamentelor, ca astfel să rămânem în curent cu expediția foii.

Abonamentele se fac mai ușor prin mandate postale.

PREȚUL:

pe $\frac{1}{4}$ de an fl. 2.50
pe 1 lună 85 cr.

Rugăm a se scrie curat și legibil numele abonentului, locuința și posta ultimă, eventual să se lipească pe mandatul postal adresa tipărită sub carea li-se trimite „Dreptatea.”

Cu stimă

Administrația foii „Dreptatea.”



Bursa de Budapesta din 12 Octombrie 1895.

Datoriă de stat:

renta de aur ung. 100, 500, 1000 (sc. de d.)	5%	123.50
" " " 10.000	4%	—
" " " coroane ung.	5%	99.50
Obl. căilor fer. orient. 1876	5%	123.75
" " " de stat, 1889, aur.	4 1/2%	129.—
" " " " arg.	4 1/2%	101.75
Obl. cu premii ung., din 1870, 100 fl. buc.	—	140.50
" " " " 50	—	140.—
Obl. de desdaun. regal., am., ung. (sc. de d.)	4 1/2%	100.75
" " " " croate	4 1/2%	102.50
Bonuri rur. ung.	4%	96.25
" " " " croate	4%	97.—
Obl. regul. Tisei (Seghedin)	4%	143.7.
" " " hipot. croate, 100	5%	—
Asemnatele cas. de stat. 6 luni 100	—	—
Datoria de stat. com., hărtiă, Mai-Oct.	4 2/10%	93.75
" " " " Febr.-Aug.	4 2/10%	98.75
" " " " arg. Jan.-Jul.	4 2/10%	98.50
" " " " Apr.-Nov.	4 2/10%	98.50
renta de aur austr. (sc. de d.)	4 1/2%	122.50
" " " " in coroane	4 1/2%	93.50
Datoria de stat austr. 1854. 250 fl.	4%	149.—
" " " " 1860. 500	5%	147.5
" " " " 1860. 100	5%	158.2
" " " " 1864. 100	—	193.—
" " " " 1864. 50	—	193.—
Obl. oraș. Budapesta 1890	4 1/2%	100.15

Bance.

Banca anglo-austriacă 120	170.—
" pe acții Budapestană 100	129.50
" " " a capitalei I emis. 100	98.—
" „Hermes” întreprind. de bani 200	—
Banca de credit fumană 80	126.50
" " " gen. ung. 200	—
" " " " din 15 Iuliu	435.75
" " " pe acții Budast. 50	55.—
" " " austriacă 160	—
" " " " din 4 Iuliu	351.50
" industrială I ung. 150	197.—
" " " și comerc. ung. 100	—
" " " " din 15 Iuliu	112.50
" " " " 100	—
" de credit ung. 200	116.—
" " " " vechiă 100	—
" " " " II emis. 15 Iuliu	241.25
" comercială ung. pestană 500	1132.—
" com. și industr. bpestană 100	—
" de credit fonciar centrală 500	590.—
" croată de escompt 200	—
" de escompt și zarafiă ung. 400 K.	—
" " " " 15 Iuliu	259.—
" austro-ungară 600	1000.—
" „Unio” 200	—

Sorturi private.

Imprumutul oraș. Viena din 1874, 100	174.50
Sorturi din Buda 40	60.—
" " " (st. austr.) 40	61.—
Sorturi reün. „Jó-sziv” 2	3.30
" " " (st. austr.) 5	3.50
" " " crucea roșie 5	12.—
" " " " (st. austr.)	12.50
Obligațiunile basiliceii 5	9.75
" " " (st. austr.)	10.25
" " " crucea roșie italian. 25 liro	12.75
" " " " (st. austr.)	13.—
Instit. de cred. austr. 100	198.—
Crucea roșie austr. 10	19.—
Sorti Pálffy 40	59.20

Monede.

halbenul ces. și reg. tesc.	5.95
" " " verig.	5.93
" " " austr.-ung. de 8 fl.	9.92
" " " " de 20 franci	9.93
20 marce	12.25
Lira de aur turcească	—
Argintul austr. și ung.	—
10 marce germ. în papir	61.25
" " " " de bancă pr. 31 Ianu	—

Scrisuri fonciare.

Albina, inst. de econ 5%	100.76
Banca civ. de credit Arad 5% 40 ani	101.—
" " " " 5%	101.—
" " " " 5 1/2%	100.50
" de credit ardeleană 5%	101.—
" " " " 4 1/2% 40 ani	99.—
" " " " 4 1/2% 50 ani	98.50
" credit fonc. din Sibiu 5%	102.25
" " " " 5 1/2%	—
" " " " 6%	—
" " " " 4 1/2% em. VI.	100.50
" gen. din Sibiu 110 5% 31.3 ani	—
" " " " 106 5% 40 ani	—
" " " " III emis 5%	102.25
" " " " IV emis. 4 1/2%	100.50
" I. de credit din Timișoara 5%	102.—
" " " " 4 1/2%	99.50
" rumut. băncii ung. hipotec. 4%	128.50
bl. c. fr. bulg.	122.—
" cu prem. serb. 100 fr.	40.—
" " " " (stamp. austr.)	40.75
" soc. p. reg. Temeș-Bega	140.—



Concurs.

Pentru ocuparea postului de cassariu la înființându-l institut de economii și credit „Bocșana” ca societate pe acții în Bocșanmontană (Németbogsán, Krassó-Szörény-megy) se escrie din nou prin aceasta concurs cu termin de 30 zile de la prima publicare.

Emolumentele sunt:

- 1) 400 fl. în bani gata.
- 2) dreptul la tantiemă din profitul curat anual conform §-lui 45. punct c) din statutele societății.

De la dñsul se cere — cauțiunea recerută la institutele de bani, care se depune la cassa societății ori în bani, ori în hârtii de valoare, sau și alta garanță.

Reflectanții au a-și înaintă recursele lor dinpreună cu documintele, — prin cari se dovedească că au pracsă recerută pentru cassari în afaceri de bancă; apoi cunoștință limbelor română, maghiara și germană, — la adresei direcțiunei.

Preferiți vor fi acei recurenți, cari sunt și absolvenți ai vre-unei școale comerciale.

Se observă că alesul numai după serviciul de probă de un an, dacă va coresponde va fi defenitiv ales, iar salariul numai cu începerea activității institutului se va socoti și solvi.

Bocșanmontană în 2/14 Octombrie 1895.

Direcțiunea.



Intreprinderea de călătorie și de întreținere la milenium

arangiată din partea biroului de bilete din oraș al căilor ferate de stat, pe seama cercetărilor espozițiunei milenare din 1896 (sub protectoratul deosebit al înaltului guvern și al superiorităților linielor ferate ces. reg. de stat) în **BUDAPESTA** direcțiunea centrală: hotel Hungaria strada Maria Valeria.

Avem onoare a aduce la prea stimata cunoștință a prea dis. public cum-că am primit asupra noastră intrevenirea conducătoare a susnumitei întreprinderi pentru comitatele **Timiș, Caraș-Severin, Torontal, Baci-Bodrog, Baranya, Bichiș, Borșod, Cenad, Ciongrad și Heveș.**

Agenturile organizate de noi în susnumitele comitate sunt autorizate a face cunoscute programele despre favorurile ce se vor oferii din partea susnumitei întreprinderi, a dá toate deslușirile și a încheia învoeli.

Cu profundă stimă

Hönich M. și consocii și Wechsler, Timișoara, cetate.